

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Дегальцевой Анны Владимировны
«Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения»
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование А.В. Дегальцевой посвящено грамматическому классу наречий образа действия (далее – НОД). **Актуальность** работы обусловлена недостаточной изученностью данной части речи, которая обладает большим спектром функций и значений. В связи с чем, как верно отмечает автор, назрела необходимость интегративного изучения наречий, учитывая особенности их семантики, грамматики и прагматики.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. А.В. Дегальцева последовательно исследует взаимосвязь между словообразовательной структурой, семантикой и синтаксическими функциями НОД. В работе представлена новая семантическая типология НОД. Исследовано влияние сферы функционирования НОД на их семантическое, грамматическое и лексическое разнообразие. Автором установлена роль наречий в организации семантической структуры высказывания, а также доказанная зависимость между семантикой НОД и их способностью выражать модусные и диктумные смыслы.

Теоретическая значимость исследования обусловлена значением его результатов для развития учения о частях речи, теории семантического синтаксиса и, в частности, исследования проблем осложнения семантики простого предложения при помощи НОД, а также дискурсивной лингвистики.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных данных и результатов в преподавании

морфологии и синтаксиса в высшей школе. Отметим также возможность применения материалов и выводов работы в преподавании русского языка как иностранного, в частности, наблюдения автора в области словообразовательной структуры и семантики НОД.

Научный интерес представляет вывод автора о процентном соотношении синтаксических позиций НОД в разных сферах коммуникации. Как пишет автор, «в «нестрогих» сферах общения и научной речи НОД чаще всего занимают позиции сказуемых, то есть обладают высоким синтаксическим и коммуникативным статусом». При этом к «нестрогим» стилям автор относит публицистический и разговорный функциональные стили. Здесь нам хотелось бы узнать у автора, можно ли этот феномен связывать с нарративной структурой указанных стилей и их функциями в фиксации и описании действий и последовательности событий.

Тщательный анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам, обоснованная выборка изучаемых лексического материала (200 000 предикативных единиц) и широкие хронологические рамки исследования(1999-2021 гг.), а также интегративный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность** полученных диссертантом результатов. Диссертационное исследование представляется интересным и теоретически значимым.

Основные положения диссертации отражены в репрезентативном количестве публикаций (73 работы), в числе которых монография и главы в коллективных монографиях, учебное пособие, 21 статья – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ; две статьи – в изданиях, индексируемых в научометрической базе данных Web of Science, две – в базе Scopus.

Автореферат диссертации «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» и научные публикации диссертанта позволяют судить о работе как соответствующей требованиям

пунктов 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, принятого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. №842, и паспорту научной специальности. Её автор, Дегальцева Анна Владимировна, заслуживает присуждения степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика), профессор, профессор кафедры стилистики русского языка факультета журналистики
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Клушина Наталья Ивановна

Юридический адрес: 125009 Москва, ул. Моховая, д. 9, факультет журналистики
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.
Официальный сайт университета: <https://www.msu.ru/>
Телефон: 8 (495) 6294508
Электронная почта: nklushina@mail.ru
«18» мая 2021 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

